ВІТЕР
6 клас
Мета: сформувати поняття «вітер» та визначити особливості його утворення; з’ясувати причини виникнення постійних і змінних вітрів; удосконалювати вміння спостерігати природні явища та аналізувати результати спостережень; виховувати бережливе ставлення до природи; розвивати творчі здібності дітей.
Тип уроку: засвоєння нових знань.

Форма уроку: усний журнал.

Обладнання: фізична карта півкуль, календар спостережень, схема денного і нічного бризу, підручник.

ХІД УРОКУ

1. Організаційний момент.

          Напередодні уроку окремі учні одержують випереджальне дома завдання підготувати відповідні «сторінки журналу».

2. Мотивація навчальної діяльності

           Повідомлення теми, завдань уроку.

Вчитель.     В роки Великої Вітчизняної війни над містом, тимчасово окупованими фашистами, декілька днів у повітрі кружляли листівки. Вони повільно опускались на землю, і люди з них дізнавались правду.

        Три дні фашистські вартові слідкували за небом, намагаючись виявити радянський літак. Але спостереження були марними. Літака не було, а листівки знову розносив вітер. Як потім з’ясувалося, листівки розповсюджував маленький партизан. Сховавшись у толочній, він складав листівки у пічку, з якої вони через 30-метровий димохід розлітались у небі.

     Сьогодні спробуємо з’ясувати, чому листівки піднімалися високо в небо? Що цьому сприяло?

    А щоб дати правильну відповідь та з’ясувати ще деякі особливості мети уроку, погортаємо сторінки  усного журналу «Цікаве про вітер».

3. Вивчення нового матеріалу

І сторінка. Рухлива атмосфера.

Гуляє в полі, та не кінь,

                        Літає на волі, та не птиця.         (Вітер)

Учениця.   Атмосфера – повітряна оболонка Землі, яка дуже рідко буває спокійною. Повітряні маси постійні мандрівники. Вони постійно рухаються з однієї точки земної кулі до іншої. Хоч повітря й невидиме, ми зажди відчуваємо його рух – вітер.

Вітер – горизонтальний рух повітря з області високого тиску до області низького. Головна причина утворення вітру – нерівномірне нагрівання земної поверхні, різниця в атмосферному тиску. Чим більша різниця в тиску, тим сильніший вітер.

Учитель.   Спираючись на цю закономірність, спробуємо дати відповідь на поставлене на початку уроку питання.  (Варіанти відповідей учнів.)

Відповідь.   Висота димоходу – 30 метрів, а тиск, як відомо, змінюється з висотою.  Якщо біля землі нормальний атмосферний тиск складає  760 мм  рт.ст.,то на вершині димоходу він становитиме 757мм рт.ст. Нам уже відомо, що на кожні 10м підйому атмосферний тиск падає на 1 мм рт. ст. Отже, сама різниця в атмосферному тиску сприяла утворенню тяги в димоході і розповсюдженню листівок. 
ІІ сторінка. Сила і напрям вітру.

Літає часто він довкола,

Дерев чимало поламав,

Але ніде, ніхто й ніколи,

               Його не бачив, не тримав.   (Вітер)

Учень. Напрям, силу вітру і швидкість вітру визначають приладами – флюгером і анемометром.

Флюгер – прилад для визначення напряму вітру і його сили. Напрям вітру визначають за стороною горизонту, звідки він дме. 
Анемометр – прилад для вимірювання швидкості вітру.

          У давні часи, коли ще не було приладів, швидкість і силу вітру визначали за місцевими ознаками: у морі – за дією вітру на воду і вітрила суден, на суходолі – за верхівками дерев, відхиленням диму з труб, за прапорцем на щоглі.
            За багатьма ознаками було зроблено 12-бальну шкалу вітрів.

Шкала вітрів
	Сила вітру
	Зовнішні прикмети

	0 балів
	Вітру немає. Листя на деревах нерухоме, дим піднімається вертикально.

	1-2 бали
	Слабкий вітер. Відчувається легкий подих, шелестить листя.

	3-4 бали
	Помітний вітер, шелестить листя та хитаються невеликі гілки, піднімається пилюка.

	5-6 балів
	Сильний вітер. Хитаються великі гілки та верхівки дерев, стовбури. На воді піднімаються хвилі.

	7-8 балів
	Міцний вітер. Хитаються дерева, гнеться і ламається гілля, важко рухатись людині. Гудуть проводи.

	9-10 балів
	Штормовий вітер. Дерева вириваються з корінням, зриваються черепиця, димарі, дахи.

	11-12 балів
	Важкий шторм, що переходить в ураган. Вітер руйнує будівлі. Великі спустошення.


Завдання. Оцініть у балах силу вітру за наведеними описами.
Тихесенько вітер віє,

Степи, лани мріють.

(1-2 б.)                           Т.Г. Шевченко
Реве ат стогне Дніпр широкий,

Сердитий вітер завива,

Додолу верби гне високі,

Горами хвилю підійма.

(9-10 б.)                    Т.Г. Шевченко
И было, как видно, ему не впервые,

Ломать, как тростинки, дубы вековые.

И, крыши срывая, врываться в жилища,

Его называли ветрило, ветрище.

(11-12 б.)                       С.Я. Маршак
Колеблется ветер, влажный, душистый,

Верхи деревьев и с воем он

Стучит в оконницы.

(5-6 б.)                М.Ю. Лермонтов
Сегодня старый ясень сам не свой,-

Как будто страшный сон его тревожит,

Ветвями машет, шевелит листвой,

А почему – никто сказать не может.

(7-8 б.)                         С.Я. Маршак
…Ліс ще дрімає в передранній тиші…

Непорушно стоять дерева, загорнені в сутінь,

Рясно вкриті краплистою росою.

Тихо навкруги, мертво…

(0 б.)                        М. Коцюбинський

ІІІ сторінка. Сезонні вітри.

А бува в природі і таке:

Нічого не видно, бо мете,

Крутить і свистить,

З океану тайфун летить.

Це шалений вітер – мусон –

З океану приніс тропічний циклон.

Учень. «Мусон» у перекладі з арабської означає «сезон». Дійсно, мусон змінює свій напрямок двічі на рік за сезонами. Влітку, коли повітря над океаном нагрівається повільно і тиск над ним більший, вологе морське повітря проникає на суходіл. Це літній мусон, який несе щоденні грозові зливи. А взимку, коли високий тиск повітря встановлюється над суходолом, починає діяти зимовий мусон. Він дме із суходолу в бік океану і приносить холодну суху погоду.

Учениця. Ми вже знаємо, що поверхня Землі, суходіл і вода, нагріваються неоднаково. Суходіл нагрівається швидше. Воно піднімається вгору, тиск знижується. Над морем у цей час повітря холодніше і відповідно вищий тиск. Тому повітря над ним нагрівається швидше. Воно піднімається вгору, тиск знижується. Над морем у цей час повітря холодніше і відповідно вищий тиск. Тому повітря холодніше і відповідно вищий тиск. Тому повітря з моря переміщується на суходіл на місце теплого. Ось і подув вітер – денний бриз. Уночі відбувається навпаки: суходіл охолоджується швидше, ніж вода. Над ним холодне повітря створює більший тиск. А над водою, що зберігає тепло й охолоджується повільно, тиск буде нижчим. Холодніше повітря із суходолу, з області вищого тиску, переміщується в бік моря, де тиск менший. Виникає нічний бриз.
IV сторінка. Постійні вітри.
Прийшов хтось та взяв щось,

Бігти за ним – не знаю за ким,

                      Бо пішов туди – не знаю куди.      (Вітер)

Учениця. На відміну від змінних вітрів постійні завжди дмуть в одному напрямку протягом року. Їх утворення пов’язане з поясами високого і низького тиску на Землі.

    Від тропічної зони високого тиску до екваторіальної зони низького тиску протягом усього року дмуть вітри – пасати. Пасати відрізняються сталою швидкістю і дивовижною постійністю, були улюбленими вітрами мореплавців.

   Від тропічних поясів високого тиску вітри дмуть і в іншу сторону, до 60  широт з низьким тиском. Так відбувається переміщення повітря із заходу на схід, і ці вітри в помірних широтах називають західними.
V сторінка. Роза вітрів.

З півдня вітер сильний – сильний –

Чую запах абразивний.

Особливий запах газу

Доліта до нас із ДАЗу,

А змагається із ним

Наш ядучий коксовім

                                                Д. Кармінський

Вчитель. Так, це роза вітрів направляє в наших містах тисячі тонн пилу і шкідливих газів. Що таке роза вітрів?

Роза вітрів – це своєрідний графік, який показує повторюваність вітрів різних напрямків за певний час.
Завдання.

· Проаналізувати розу вітрів у підручнику.

· На основі спостережень, за календарем погоди, побудувати розу вітрів.

VI сторінка. Жарти вітрів.
Учень. Повітря дуже рідко буває в стані спокою і тому намагається ще й жартувати:

· не раз населення приморських країн Європи отримували «небесні» харчі у вигляді дощу з оселедців;
· у Данії протягом 20 хв. з неба падали живі раки;

· смерч в Італії захопив і поніс із собою кошики з апельсинами, які спричинили апельсиновий дощ в іншому місці цієї країни;

· а в Марокко вітер зруйнував зерносховище з пшеницею, і підхвативши її, висипав на узбережжі Іспанії;

· 31 березня 1847 року у Франції випав «білий дощ». Аналогічний «молочний» дощ випав в червні 1956 року на околиці Києва.

VII сторінка. Робота вітру.

Учениця. Вітер може виконувати корисну і шкідливу для людини роботу. Руйнуючи житла і споруди людини, він завдає великої шкоди, а перемішуючи хмари й змінюючи погоду, він робить велику користь. А енергія вітрів, які щороку дмуть, перевищує енергію, що міститься в усіх розвіданих покладах вугілля, нафти, торфу, запасах деревини і води разом узятих.
4. Закріплення вивченого матеріалу.

Запитання і завдання:

1. Вітер, який змінює свій напрям двічі на добу?           (Бриз)

2. Прилад для визначення напрямку і сили вітру. (Флюгер)

3. Прилад для визначення швидкості вітру.        (Анемометр)

4. Графік, що фіксує вітри різних напрямків.   (Роза вітрів)

5. Постійні вітри тропічних широт. (Пасати)

6. Горизонтальний рух повітря з області високого тиску до області низького.  (Вітер)

7. Скажіть арабською «сезонний». (Мусонний)

8. Скажіть мовою племен Карибського регіону «сильний вітер».  (Ураган)

9. Які причини утворення вітру?  (Атмосферний тиск, нерівномірне нагрівання земної поверхні)
5. Підсумок уроку

6. Домашнє завдання

Опрацювати відповідний параграф.
